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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

) U : d d EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
J1 NIVErsicia A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL ORDINARIA DE
1] Tar00z3 ] CURSO: 2022-2023 JUNIO

L Lafag MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante respondera, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejerci-
cios solo se corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda
numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1.- (10 puntos) Responda a las siguientes cuestiones:

a.- (5 puntos) Determine el orden (dimensién) de la matriz X para que la ecuacion matricial

A-B-X=(2

L . /1 0 1 _ -2 1
_4) esté bien planteada, siendo A = ( ) yB=|-3 2], CalculeX

-12 -8 1 1 6
b.- (5 puntos) Determine el valor(es) del parametro m para que el sistema (S) sea compatible y calcule
la solucidn del mismo para m = 3.
2x—5y+3z=0
($):{ x—y+z=0
3x+my+z=0
Problema 2.- (10 puntos)

Un comerciante dispone de 120 jamones, 390 botellas de vino y 240 botellas de cava para elaborar dos
tipos de lotes navidefios. El lote (A) consta de un jamén y dos botellas de vino y el lote (B) consta de un
jamon, cinco botellas de vino y cuatro botellas de cava. Si el ingreso por la venta de cada lote (A) es de
90 € y por cada lote (B) es de 180 €, se pide:

a.- (8 puntos) Plantee y resuelva un problema de programacién lineal que permita calcular el nimero
de lotes de cada tipo que maximiza el ingreso obtenido. ¢ A cuanto asciende dicho ingreso maximo?

b.- (2 puntos) En la solucién dptima, ése agotan todas las existencias de jamones, botellas de vino y bo-
tellas de cava? Razone la respuesta.
Problema 3.- (10 puntos)

Sea P(t) = 1000 (15 + ——

cion, siendo t el nimero de anos transcurridos desde el ano 2.000. Se pide:

) una funcidn que representa el nimero de habitantes de cierta pobla-

a.- (2 puntos) Calcule el tamafio de la poblacién en un horizonte infinito de tiempo.

b.- (5 puntos) Estudie el crecimiento y decrecimiento de la poblacién. ¢En qué momento la poblacién es
maxima? y ¢cuantos habitantes tiene la poblacién en ese momento?

c.- (3 puntos) ¢ Cuanto tiempo tiene que pasar para obtener una poblacion de 15.040 individuos?
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4.- (10 puntos)

x24+x-2

3
Sean las funciones: g(x) = a (1 - %x) ,h(x) = —=
a.- (3 puntos) Calcule lin} h(x)

X—
gx)six <1

. sea continua en x = 1, siendo
h(x)six > 1

b.- (4 puntos) Determine el valor de a para que f(x) = {

g(x) y h(x) las funciones del enunciado.
c.- (3 puntos) Calcule foz(l — 2x)3dx
Problema 5.- (10 puntos)

En cierta Facultad de Economia se oferta una misma asignatura en tres grupos, que denotaremos por
G1, G2, G3. Los grupos representan el 40 %, el 35 % y el 25 % de los estudiantes, respectivamente. Su-
peran la asignatura el 80 % del grupo G1, el 60 % del grupo G2 y el 92 % del grupo G3.

Calcule la probabilidad de que al escoger un estudiante al azar:
a.- (2 puntos) Haya superado la asignatura y sea del grupo G3.
b.- (2 puntos) No haya superado la asignatura.

c.- (2 puntos) Haya superado la asignatura.

d.- (2 puntos) Ni haya superado la asignatura ni sea del grupo G1.

e.- (2 puntos) Si el estudiante elegido al azar ha superado la asignatura, calcule la probabilidad de ser
del grupo G3.

Problema 6.- (10 puntos)

Se sabe que el tiempo dedicado semanalmente a las tareas del hogar se distribuye segin una normal
con desviacidn tipica 2 horas.

a.- (4 puntos) Para una muestra aleatoria de 64 hogares, el tiempo medio semanal dedicado a las tareas
del hogar es de 10 horas. Determine un intervalo de confianza al 95% para la media de horas dedicadas
semanalmente a las tareas del hogar.

b.- (4 puntos) Determine el tamafo muestral minimo necesario para que el error que se cometa al es-
timar la media de la poblacion por un intervalo de confianza sea, como maximo de 0,75 horas, con un
nivel de confianza del 95 %.

c.- (2 puntos) A partir de una muestra de 81 hogares se ha obtenido el siguiente intervalo de confianza
(9,8444; 10,7555) para la media de la poblacion. Determine el nivel de confianza con el que se ha cons-
truido dicho intervalo.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

RESPUESTAS CONVOCATORIA ORDINARIA DE JUNIO

Problema 1.- (10 puntos) Responda a las siguientes cuestiones:

a.- (5 puntos) Determine el orden (dimensidn) de la matriz X para que la ecuacién matricial

-2 1
A-B-X = (_24) esté bien planteada, siendo A = (_112 —08 1) yB = (—3 2), Calcule X
1 6

b.- (5 puntos) Determine el valor(es) del pardmetro m para que el sistema (S) sea compatible y calcule

la solucién del mismo para m = 3.

x—y+z=0

2x —5y+3z=0
(S)={
3x+my+z=0

Solucion:

a.- 51 consideramos la matriz X de dimensiones mxn tenemos que

2)
4A-B5- X =

-4
2><><><n—>2><n

El producto AB es posible y se obtiene una matriz 2= 2.
A - B

2x><2—>2><2

Para que sea posible el producto (4 - B) - X debe ser m = 2, obteniéndose una matriz 2xn, por

(4 - B) X =(2]

—4
2><><n—>2><n

La matriz X es de dimensiones 2:<1.

loquen =1

81X =(z] tenemos la igualdad:
2 -1

2 1 0 1
ABX = = -3
(—4] (—12 -8 1]

1 6
2+1 -1+6 a 2 3 3\a 2

= = = = =
—24+24+1 12-16+6/\ b —4 1 215 —4

3a+5h 2 3a+5b=2 3a+5b=2
= = = = =—-12-6b+5bh=2=
a+2hb —4 a+2b=—4 a=—4—-2h
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

24
= -b=14=|b=-14|=|a=—4+28=24|= .r=[ 14}

b.- Como es un sistema lineal homogéneo siempre tiene solucion (una o infinitas), pues siempre
tiene 1a solucion x = 0; y = 0; z = . Tiene solucion para cualguier valor de m.

Lo resolvemos para m = 3.

2x-5y+3z=0 x—y+z=0
x-y+z=0 = {Ecuacién 2* « Ecuacion 13} = 2x-35y+3z=0;=
Ix+3y+z=0 Jx+3y+z=0

Ecuvacion 2* - 2-Ecuvacion 1*
2x =5y 43z =0
-2x +2y -2z =0

-3y +z =0-— Nuevaecuacion 2*

-

Ecuvacion 3* —3-Ecupacion 1°
x-y+z=0
3x H3y +z =0 -

—-3x +3y -3z =10 = 3y+z=0 =

6y -2z =0-» Nuevaecuacion 3* 6y-2z=0
Ecuvacion 3* +2-Ecuacion 2*
6y -2z = 0 x';‘*z:':;
= -6y +2z = 10 = - }+;_D =
0 = 0— Nuevaecuacion 3* -
x-yv+z=0 x=—24
= 3 }:}x—y+3_}'={]::>::= y=4i AR
Skt z=32
Las soluciones del sistema son: x=-24; y=4;7z=34, icld
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 2.- (10 puntos)

Un comerciante dispone de 120 jamones, 390 botellas de vino y 240 botellas de cava para elaborar dos
tipos de lotes navidefios. El lote (A) consta de un jamén y dos botellas de vino y el lote (B) consta de un
jamon, cinco botellas de vino y cuatro botellas de cava. Si el ingreso por la venta de cada lote (A) es de
90 € y por cada lote (B) es de 180 €, se pide:

a.- (8 puntos) Plantee y resuelva un problema de programacién lineal que permita calcular el nimero
de lotes de cada tipo que maximiza el ingreso obtenido. ¢ A cuanto asciende dicho ingreso maximo?

b.- (2 puntos) En la solucion dptima, ése agotan todas las existencias de jamones, botellas de vino y bo-
tellas de cava? Razone la respuesta.

Solucion:

a.- Llamamos x = nimero de lotes A, v = nimero de lotes B.

Completamos una tabla con los datos del problema.

N® de N® botellas | NWN° botellas de Ingresos
jamones de vino cava
N® lotes A (x) x 2x Qi
N® lotes B (v) ¥ 5}? 4:F 13&_}’
TOTALES X+y 2x+35y 4y S0x+180y

Queremos maximizar los ingresos: 1 (x, ¥} =90x+180y
Las restricciones son:

“Un comerciante dispone de 120 jamones, 390 botellas de vino v 240 botellas de cava™ 2
x+y2120; 2x+ 5y £390; 4v <240

Las cantidades deben ser positivas - x=0; y=0
Eeunimos las restricciones en un sistema de inecuaciones:

Xx+y=120 yE120-x
2x+35y£390 Jy=300-2x
ay<240 | y<60
x20;vz0 x20;vz0

Representamos 1a region factible, empezando por dibujar las rectas que la delimitan.

y=120-x 3y =390-2x y=060 xz0; vz0
390-2x
x |y=120-x = 3 x | y=060 Primer
0 120 0 78 ] 60 cuadrante
70 50 45 60 10 60
120 0 70 50
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Pr2h, 24)
-. . 1+
- li_ -

o b x4 % e B w0 o0 o 0 10 o wo o 1k 1k

¥=120—-x
Wi 5y<390-2x| A ' i ]
Como las restricciones son <60 +la region factible es la region del primer cuadrante
F=
x20;, 320 |
gue esta por debajo de las rectas roja, azul v verde.
Comprobamos que el punto P{20, 20) perteneciente a dicha repion cumple todasz las

restricciones.
2 =120-20 ]

5-20£390-2-20
2060
20202020

jSe cumplen todas!

Coloreamos de rosa la region fachible e indicamos las coordenadas de sus vertices.

. TR, S

= LMl-g

E(120. 5)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Hallamos las coordenadas del punto C resolviendo el sistema de ecuaciones formado por las
ecuaciones de las rectas azul v verde.

y=60

= 300=390-2r= 2x =90 = x=45 = C(43,60
5}==39D—Ex} ’ Nt .60

Valoramos la fincion mgresos [{x,y)=%0x+180y en cada uno de sus vértices, en busca
del valor maximo.

A0, 0)> 1(0,0)=0

B(0, 60) > 1(0,60)=0+180-60=10800

C(45, 60) > 1{45,60)=90-43+130-60=14850
D(70,50) > 1(70,30)=90-70+180-50 =15300 ;Mézimo!
E(120,0) > 1{120,0)=90-120+0=10800

El valor maximo es 13300 y se obtiene en D{70, 30).
Con 70 lotes A v 30 lotes B nos ajustamos a las restricciones v obtenemos un maximo
beneficio por valor de 13300 €

b.- Caleulamos Jo que se gasta haciendo 70 lotes A v 50 lotes B.

Node N* botellaz N® botellas
JAmones de vmo de cava
N’ Iotes A (70) 70 140
N lotez B (30) 50 250 200
TOTALES 120 300 200

Como dizpone de 120 jamones, 390 botellas de vine v 240 botellas de cava se gastan todos los
jemones v las botellas de vino v solo sobran 40 botellas de cava.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 3.- (10 puntos)

Sea P(t) = 1000 (15 n 1001

cién, siendo t el nimero de afios transcurridos desde el afio 2.000. Se pide:

tz) una funcidn que representa el nimero de habitantes de cierta pobla-

a.- (2 puntos) Calcule el tamafio de la poblacién en un horizonte infinito de tiempo.

b.- (5 puntos) Estudie el crecimiento y decrecimiento de la poblacién. ¢En qué momento la poblacién es
maxima? y écuantos habitantes tiene la poblacién en ese momento?

c.- (3 puntos) éCudnto tiempo tiene que pasar para obtener una poblacidon de 15.040 individuos?

Solucion:

a.- Nos piden calcular him F(?).
== :
{

i
- -
lim P(f) = lim 1000( 15+ — |—I.1m1'IIH] 15+ L |-
4= —4= . ]_l}l}+g' @ I'_'
\ SRS
[ 1 1
- I - fes] - 0 q\'=
].u:ulﬂﬂlﬂl 15+E = 1000 15+E 1DEID[15+'}+1)| 15000
L i oo

Cuando transewrran nmchos afios la tendencia es que el nimero de habitantes se estabilice
tormo a los 15000 habitantes.

b.- Utilizamos= la dermrada.

1000100+ £ ) — 2¢ (1000¢ _
P)=15000+ 1999 — 5 ) [ )=2:(1000¢) _ 100000 +1000¢ — 2000¢
100+2 ' (100+#) (100+¢° )

P,(rj=1nnnm—1mm:—'".
(100+2' ) | _, 1000001000

P(1)=0 | {100+ ].

=0 = 100000 -1000f =0 =

=100-1 =0= 1 =100 = =100 =210
MNos quedamos solo con el valor posttive ¢ = 10,

Estodiamos el cambio de zigno de la derivada antes v después de este valor.

En el intervalo (0.10) tomamos f = J v la derivada vale

Po(5)= 200001000y _ 13000 . 0. La funcién crece en (0,10).
' (100+5%) 125

En el intervalo (10,+x) tomamos ¢ = 20 v la derivada vale
100000 —-1000-20° 300000

Pr{2= S = « 0 La funcion decrece en (10,400
0= foora0y 250000 (10,+)
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

La poblacion crece desde el anio 2000 al afio 2010 v decrece del afio 2010 en adelante.

La poblacion ez maxima en el afio 2010 v su poblacion es el valor de PyI0).

10
100+10°

i
P(10)=1000] 15+ ]:15050
"

La poblacion maxima es de 13050 habrtantes en el afio 2010.
€.~ Igualamos la funcion a 13040,

f
1004+

t_1500
100+£ 1000

P{T:]=13MD:}1':H:H}(15+ J=15[II4EI::&13+

o = 1504-15=004= ¢=004(100+£ )= 1=4+ 004 =

100 +#

-1+046 Sos
1+ 2 _ _ . =}=

004 +1-4=0 = AL DM 1206|008
2(-0.04) -0.08 _I_D'E':IEI:E

| -0.08
La poblacion es de 15040 en dos momentos: transcurnidos 3 v 20 afios, ez decr, en el afio

2005 ven el 2020,
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" EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 4.- (10 puntos)

x+x2

Sean las funciones: g(x) = a (1 - %x) ,h(x) =

)
—-X

a.- (3 puntos) Calcule lin} h(x)
X—

gx)six <1

b.- (4 puntos) Determine el valor de a para que f(x) = {h(x) x> 1 sea continua en x = 1, siendo

g(x) y h(x) las funciones del enunciado.
c.- (3 puntos) Calcule foz(l —2x)3dx

Solucion:

) 1 '+1-2 0 2.1:+1 3
a.- limhlx —I.1.1:|;1't X = — = [ndeterminaci Hopital ===|3
imAlx)=lim=———=="7"""3 on(L v

s £
-::|1—lx] si xx1
b.-Lafunciénes f{x}=4

Y
f{1}=aL1——J| =§
]Jm_,i"'[.t}=l.1ma l—l;!rﬂ']{=E a
a=sT 2T 2] 8 r:}E=3:}ﬂ'=24
lim 7 (x) = lim * 5= = fapartado a } =3
#(0)=1lm £ ()= lim £ )

El valor buzcado ez a = 24.

¢.- Calculamos primero la mtepral mdefimda

1-2x=1¢ ) . . et
[(1-2x) die= jf __I;'dg'__l-f_=i= (1-2x)  »
“2dk = a’:‘—nﬁr-—a’: 71 8 3

Pasamos a calcular la integral definida pedida

ffl 2y e [—(1- Ix}:| { [1;4}']_[—[1—0]’_=—31+%= =
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 5.- (10 puntos)

En cierta Facultad de Economia se oferta una misma asignatura en tres grupos, que denotaremos por
G1, G2, G3. Los grupos representan el 40 %, el 35 % y el 25 % de los estudiantes, respectivamente. Su-
peran la asignatura el 80 % del grupo G1, el 60 % del grupo G2 y el 92 % del grupo G3.

Calcule la probabilidad de que al escoger un estudiante al azar:
a.- (2 puntos) Haya superado la asignatura y sea del grupo G3.

b.- (2 puntos) No haya superado la asignatura.

c.- (2 puntos) Haya superado la asignatura.

d.- (2 puntos) Ni haya superado la asignatura ni sea del grupo G1.

e.- (2 puntos) Si el estudiante elegido al azar ha superado la asignatura, calcule la probabilidad de ser
del grupo G3.

Solucion:

Fealizamos un diaprama de arbol.

Aprueban
P(A/G1) =0.80

G1
P(G1) = 0.40

Mo aprueban
P(AS/G1) =0.20

Aprueban
P(A/G2) =0.60

Grupos y
aprobados

Mo aprueban
P(AS/G2) =0.40

Aprueban
P(A/G3)=0.92

Mo aprueban
P(AS/G3) =0.08

L
.

a.- Nos piden calcular P{4~G3}.
P(AnG3)=P(G3) P(4/G3)=025-092=
b.- Nos piden calcular PI:.»:{E ':I - Aplicamos el teorema de la probabilidad total

P(47)=P(GL1)-P(4°/Gl)+P(G2) P(A" /G2)+ P(G3) P47 /G3)=

=0.40-020+035-0404+0235-008 =
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“ EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

¢.- Nos piden caleular P{4). Utilizamos el suceso contrario.
P(4)=1-P(47)=1-024=[076]
.- Nos piden calcular P(4° ~GI%).
P(A‘fﬁGlC]=P[(AuGl]C}=I—P[AUGI]=1—[P[.¢1}+P|{G1}—P{AHGI}]=
=1-[P(4)+P(Gl)-P(G1)(4/ G1)]=1-[0.76+0.40-0.40-0.80] =[0.1¢]

e.- Nos piden caleular P{G3/ 4). Es una probabilidad a posteriori. Aplicamos el teorema de

Bayes.
. P(G3nd) P(G3)P(4/G3) 025092 |13
P(G3/4)= = - = =|=—=0.3026
( ) P(4) P(4) 076 |76
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6.- (10 puntos)

Se sabe que el tiempo dedicado semanalmente a las tareas del hogar se distribuye segin una normal
con desviacion tipica 2 horas.

a.- (4 puntos) Para una muestra aleatoria de 64 hogares, el tiempo medio semanal dedicado a las tareas
del hogar es de 10 horas. Determine un intervalo de confianza al 95% para la media de horas dedicadas
semanalmente a las tareas del hogar.

b.- (4 puntos) Determine el tamafo muestral minimo necesario para que el error que se cometa al es-
timar la media de la poblacidn por un intervalo de confianza sea, como maximo de 0,75 horas, con un
nivel de confianza del 95 %.

c.- (2 puntos) A partir de una muestra de 81 hogares se ha obtenido el siguiente intervalo de confianza
(9,8444; 10,7555) para la media de la poblacion. Determine el nivel de confianza con el que se ha cons-
truido dicho intervalo.

Solucion:

Sea X la varizble zleatoria que mide £l Hempo dedicado semanalmente a las tareas del hogar

medido en horas_
H=N{w )
.-
Para un nrvel de confianza del 953%
1-ec=0932 =005 2w/2=0025 2] —xx2=0973 2z, .=1,96
El tamafio de la muestra ez m = 64. La media es 10. La desviacion tipicaes o=2.
El error lo obtenemos con la formula.
o 2
Error=z_. —==19—=049
== Jn Jed
El intervalo de confianza e=:
(x—Error, x+ Error | =(10-0.49,10+0.49) = (9.51,10.49)
b.-
Para un mivel de confianza del 93% ==z . =196
Igualameos el error a 0.73 v hallames » en Iz formula del errer.
o 2 - 1.96-2
EFrror=z_., —==0753=19 —4===0T5n=108-2=yyru= — =
a2 -..Il'.l'_:i ﬁ ‘-Ilr_ 'H'r_ 0.75
R
ﬂ=[L951J =27.318
0.73
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El tamafioc mnimo de la muestra para que el ermor cometido sea menor de 0.75 es de 28
hogares.

.- El error debe ser la mitad de la ampliud del Intervale de confianza es decir:

_10.7555-5.8444

E
rror 3

=0.43535 horas.

Utilizamos 1a fornmla del ermor.

i | .
==z, =222290 5 0409752205

o R
Error=z_,.- = 045335=2,, - =
) T an F &
n 1

“

Buscamos en la tabla la probabilidad obtenida v tenemos que:

— & =2(1-0.9798) = 0.0404 = [I—= = 0.9596 = 0.96]

1—% =(0.0798 =1-0.9798 =

b | 5

El mivel de confianza es del 96 %

1 L (L] G [TE) T T
o [T [T 15080 051 0510
o il S ETW 0 T (LT O ST
o2 5P 0 5ee 05471 L 0 St
o3 nGITe o6Z1F LR ¥ ] LI Ea i DG331
nd [ Bt 0 GEs 01 B2 0 <ad 067
0s ne9s 0soag O.5ms 0 o 0o
0& 07T 0 7251 071 0 73ET 0 T4
oy 0 7580 ore 0.6z 0T DT
0B o Tl oTgio 0743 0 TaT 01 TS
(L] 0815 08188 0.E212 A3 Dass
1.0 a8 04232 0 851 LR 0 A5
1.1 il B 0 BEES 0. BEBE i ETIE OETE
12 0 S 0 aoes 0. ERAA o R 0 A935
13 Ly 05045 0 GG S 0
14 nS s 0 2 0.8z 0. 09251
15 i BT 0 55T [ Eat 0 5
16 LR 0 Gy 0 edrd LU 0B
LT LB 0EE 05T 09T D9EE
10 0 0 Wl 1 Bl R 0BG
: aETIR 05729 :
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U ' 'd d EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO | CONVOCATORIA:
Nniversica A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE GENERAL EXTRAORDINARI
. A
Zaragoza CURSO: 2022-2023
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES I

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

1.- (10 punios) Fesponda a las siguientes cuestiones:

1 2 '
} . -2 0 10 1 0o 23 .
a.- (3 punios) Dadas las matrices 4 = | _ | B=2 -1 1|.C= | v 1a ecuacion
L3 -1 1) 0 1 0o 4 -1 3

matricial X8+ 4= determine razonadamente el orden (dimension) de la matriz X para que la
ecuacién matricial esté bien planteada. Despeje 1la matriz X v resuelva dicha ecuacion matricial

b.- 3 punios) Calcule, utilizando técnicas matriciales, la solucion del sistema de ecuaciones lineales:

2x—5v+3z=1]
X—y+z=

3x+3y+z=3

2.- (10 puntos) Emilia quiere fertilizar sus campos de cultive utilizando sacos de fertilizantes de dos
marcas comerciales, 4 v 5. Por cuestiones medicambientales debe comprar como maximo 100 sacos.
Un saco del fertilizante 4 cuesta 4 € v uno del B cuesta 6 €. Un saco del fertilizante 4 contiene 3
unidades de nitrogeno, 5 de fosforo v 1 de potasio, mientras gue un saco del 5 contiene 2 unidades
de cada nutriente. Los terrenos estaran bien fertilizados con al menos 180 unidades de nitrogeno, al
menos 200 de fosforo v, al menos, 80 de potasio. ;Cual es el gasto minimo que tiene que hacer Emilia
v qué debe comprar para satisfacer las necesidades nutricionales de los cultivos?

3.- (10 punios) El coste total de fabricacion, en euros, de cierto producto viene dado por la fuoncidn

C{’_xj =x" +80x+10.000_ donde x representa el nimero de unidades producidas v vendidas.

a.- (3 puntfos) 51 cada producto se vende a 400 euros, plantee la funcion beneficio (ingresos menos

b.

- (5 puntos) ;En qué nivel de produccion se minimiza el coste medio por unidad CM(x)=

costes) en fuoncion del niimero de unidades producidas v vendidas. Determine el nimero de
unidades del producto que deben venderse para que el beneficio sea maximo (justificando que lo
es). jA cuanto asciende dicho beneficio maximo?

Clx),
7

o —1

4.- (10 puntos) Dada f(x)= =

a.- (6 punios) Determine el valor del parametro m para que la funcion tenga un extremeo relativo
en x=—1_FRazone =i ze trata de un maximo o un minime relativo.

b.- 4 punios) Calcule el valor de m para que jf[x}a’x =4
|

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2022 — 2023. Autor: JUAN ANTONIO MARTINEZ GARCIA

Comunidad Auténoma de ARAGON

www.apuntesmareaverde.org.es

Textos Marea Verde




EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

5.- (10 punios) Responda a las siguientes cuestiones:
a.- (0 punfos) La probabilidad de que un autobis escolar llegue con retraso en un dia nublado es
de 0,08 v en un dia despejado 0,004, Durante un periodo de 20 dias ha habido 8§ dias nublados
v 12 dias despejados. Para un dia elegido al azar, jcual serd la probabilidad de que el autobis
llegue con retraso?

b.- (4 puntos) De los sucesos 4 v B de un mismo experimento aleatorio se sabe que: P(A] =3/8
. P[B]=5£33r P{AL_JB}=‘_’-I4 Calcule P{AﬁB], P[AJ’B] ¥ P{Aﬁﬁ]. Tustifique si 4 v

B zon dos sucesos independientes.

6.- (10 punfos) Se pretende analizar el consumo anual en alimentacion v bebidas en los hogares
espafioles. Dicha variable sigue una distribucion normal con una desviacion tipica de 3.000 euros.
a.- (3 purntos) 51 deseamos obtener un infervalo de confianza al 96% para 1a media de dicha variable
Jcuantas familias tenemos que encuestar para que la amplitud del mtervalo no sea superior de
2.000 euros?

b.- {4 punfos) En una muestra de 60 hogares ze obtuvo un consumo medio anual en alimentacion
v bebidas de 17.000 euros, halle el intervalo de conflanza al 96% para la media de dicha
variable.

€.- (I pumic) 51 desde una asociacion de consumidores se afirma «el consumo anual medic en
alimentacion vy bebidas en hogares es de 20.000 eures al afiox. Razone, a 1a vista del apartado
b.- si hay motivos para dudar de su afirmacién.

k 0,00 0,01 0.02 .03 0,04 0,05 0,06 0.07 0.08 0,08 k

p.o 0,5000 0,5040 0,5080 0,5120 0,5160 0,5199 05239 0,5279 0,531% 0,5358 0.0
o1 0,5348 0, 5438 0,54 78 05517 05557 0,6586 [ Ba 13 05675 05714 0,553 0,1
0.2 05793 0,5832 0,587 0,5910 05948 0,5987 08026 10,6064 06103 0,6141 0,2
0.3 06178 0,8217 0,6255 0,6293 06331 0,6368 06406 00,6443 0,6430 06517 0.3
0.4 00,6554 00,6581 056628 01,6664 06700 0,67 36 0ETT2 0,608 0,6844 0,6ATE 0.4
0.5 0,6915 0,5050 0,5085 0,701% 0,7054 0, 7088 0,7123 0,7157 0,7100 07224 0.5
0.8 07257 0,7291 0,324 0,7 35¢ 07389 07422 0, 7454 0, 7488 07517 0, 7544 0,8
07 0,7580 0,7511 0,7642 07673 0,7 704 07734 07764 07794 07823 07852 0.7
o8 0, 7881 o710 0,783% 0, 7967 0, 7545 0,8023 0,A8051 08078 08106 08133 0.8
0.9 08150 0,8186 08212 01,3238 0264 0,8260 08315 08340 08365 08380 0.8
1,0 08413 0,8438 0,846 01,8485 00,8508 085351 08554 0,857F 0,8599 01, BEZ1 1,0
11 00,8543 08565 0,8688 08708 08729 0.8749 0arvn 10,8790 08810 0,8830 1.1
12 0,8849 0,8860 0,2888 0,8007 08025 0,8544 0,8052 0,&080 0, 8097 09015 1.2
1,3 0,8032 0,5048 0,2066 0,8082 0,808 0,9115 05131 0,9147 08162 0,877 1,3
14 09192 0,9207 0,5222 0,9238 0.9251 10,9265 09279 0,9292 0.9306 0.,9319 1.4
1,5 093352 05345 0,9357 01,9370 0,8382 0,5204 09406 0,9418 0, 8429 01,5441 1,5
16 0,9452 0,3463 0,2474 0,9484 0,9495 0,9505 09515 0,8525 0,9535 0,9545 1.6
1.T 0,89554 0,564 08573 08582 0,8551 0,9500 0,508 08616 09625 0,9633 1.7
1.8 09641 0,9640 0,9658 10,9664 09671 0,9678 0, 9686 10,9693 0,96899 0,9706 1,8
1.9 0,9713 0,9719 0,9728 09732 09735 0,9744 0,9750 10,9756 09761 09767 1.8
20 097712 0,97748 09783 09788 0.97%3 0,9798 09803 09808 09312 09817 2,0
24 0,982 0,3E8206 0,9830 0,0834 00838 0,0842 09846 0,2850 0,0854 09457 2.1
22 0,986 0,5864 0,2868 0,957 08375 0,937E 0, SEE1 0,9834 0,8337 0,98%0 2.2
z.3 09893 0,9896 0,989 0,990 00,9504 0,9906 09909 0,9911 0,9913 09916 2,3
24 | 09918 0,9920 0,9022 0,9925 0,9937 0,9929 0,9931 0,9932 09934 09936 | 2,
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RESPUESTAS CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA
1.- (10 puntes) Pesponda a las signientes cuestiones:

—2 0 1Y Lo 1 0
:.-[5pwﬂa.s)[hdash5mah‘ica.-i=|j y 1|,J5'= 2 -1 1__C'=(4 o 3|3'laecu.1r_*ién
L9 . ﬂ 1 D r

matricial B+ .4=C, determine razonadamente &l orden (dimensidn) de la matriz 3 para que la acuacidn
matricial esté bien planteada. Despeje la matriz X v resueha dicha ecuacion matricial.
b.- (3 puntos) Calcule, utilizando técnicas matriciales, 1a solucion del sistema de ecuaciones lineales:
2x-3y+3z=1
i—-y+z=1
3x+3y+z=35

a.- 51 consideramos la matriz X de dimensiones m<n tenemos que
AB +4 =C

m}:x3+1x3 — 2=3

El producto XB es posible cuando 7 = 3 obtemendose una matnz mi=<3.
Para que zea posible la suma XB + A la matriz debe ser de dimensziones 2= 3, por lo que m debe
i':-l:zn-atrizxes de dmensiones 2 3.
Despejamos la matriz X en la ecuacion matncial.
B+4=C=B=C-A=X={C-4)3"

Comprobamos que la matriz B ez mvertible v calculamos =u mversa

1 2
|B|=[2 -1 1|=0+0+0-0-0-1=-1=0
0 1
-1 1 21 2 -1
1 oo o 1
2 1 0 1 2
Adj| - -
99 d b d b
2 1o 12 .
- -1 0 27 1 0 -2
) bR
B = ﬂglrg' j= - T <=— 0 0 —1J= 0 0 1
2 -1 -5) |21 5,
Lo aplicamos a la obtencion de la matnz 3
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oo (=2 oyl %P
¥=(C-4)B" = - |0 o 1
4 -1 3005 1) 5,

1 40 =2
I 0 1 3+0-2 04041 —H+04+5
.1'=[ o 01 =[ ]

-1 0 2} 3013 —1+0-4 0+0+2 2+0+10

-5 2 12

1 1 -1
..'{'=[

b.- Obtenemos la expresion matricial del zistema

2x—3y+3z=1 2 5 3y (1
x—y+z=1 =1 -1 1||yi=|1|=AX=8
3x+3y+z=5 3 3 1Mz} \3

P —

A x F-y

Lz ecuacion metricial s resuelve despejando X > AN =B 3 Y =4"F.
Hallamos la inversa de la matriz A v calculamoes la expresion de X

2x—3y+3z=1 2 -5 oy, (I

x—y+z=1 =1 -1 1| ¥ = 1J:‘.}..i.1"=3
3x+3y+z=5 3 3 1)z} |5
A 3 E-
2 -5 3
|[4=1 -1 1|=-2-13+9+9+5-6=0
3 31

No existe la mversa de A El sistema no es compatible determinado.
Lo resohremos utilizando el métode de Ganss.

2 s 31 Fila3* — 3 -Fila2®
—3

) 31 5
A/B={1 -1 11Jj 303 3 3
30310 0 6 —2 2 —NuevaFila3
Fila1* — 2 - Fila2® |
2 -5 3 1 N S
403 3 _a =11 -1 1 1 | =
0 -3 1 -1-NuevaFilal®| 0 6 =22
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1 -1 1 17
={Fila? & Flal= 0 3 1 -1|=
06 =22
Fila3 +2 - Fila 2 D
D6 2 2 -
{l—uﬁZ—Z +:}U—31—1
00 0 0=NevaFlay L 000

Resolvemos el sistema tnianpular equivalente obtenido.

bbb x-y+zr=1 x-y+z=1
0 3 1-1|= —3'=+:-:=—1}j z=_1+3:}:=x—y—1+33;=1:e
0000/ y
x=1-24
=x=1-2yo|y=4 ,iek
z=-1+34
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2.- (10 puntos) Emlia quiere fertilizar sus campos de cultivo utilizando sacos de fertilizantes de dos

marcas comerciales, 4 v 5. Por cuestiones medioambientales debe comprar como maximo 100 sacos.

Un zaco del fertilizante 4 cuesta 4 € v uno del 5 cuesta 6 € Un zaco del fertilizante 4 contiene 3

unidades de nitrogeno, 5 de fosforo v 1 de potasio, mientras que un saco del B contiene 2 umdades

de cada nutriente. Los terrenos estaran bien fertilizados con al menos 180 unidades de miirogeno, al

menos 200 de fosforo v, al menos, 80 de potasio. ;Cual es el gasto minimo que tiene que hacer Emilia
v qué debe comprar para satizfacer las necesidades nutnicionales de los cultivos?

a.- Llamamos x = mimero de sacos A, y = mimero de sacos B.

Completamos una tabla con los datos del problema.

N°umidades | N°umidades | N° umdades Coste
de niirégeno de fosforo de potasio
" zacoz A (x) I ix x dx
N zacos B () 2y 2y X 6y
TOTALES | 3x+2y Sx+2y x+2y Ax+8y

Queremos minimizar los costes: C{x,y)=4x+6y
Las restnicciones son:

“Debe comprar como maximeo 100 saces” 2 x+ 3 =100

“Los terrenos estarin bien fartilizados con al menos 180 unidades de nitrégeno, al menos 200 de
fosforo v, al menos, 80 de potasio = 3x+2y Z180; Sx+2y 2 200; x+ 2y =80
Las cantidades deben ser posttivas 2 x20; y20

Feunmos las restricciones en un zistema de necuaclones:

x+y£100
3x+2y =180
Sx+2y 2200}
x+2y =280
xzlyz0 |

Reprezentamos la region factible, empezando por dibujar las rectas que la delimitan.

y=100-x 3x+2y=180 5x+2y =200 x+2y=80 xz20 y20
180-3x ~200-3x . 80-x

x | y=100-x ol LA T ol R Primer

0 120 0 78 0 ‘ 60 0 ‘ 60 cuadrante

10 30 43 &0 10 60 10 60

120 0 10 30

Autor: JUAN ANTONIO MARTINEZ GARCIA
www.apuntesmareaverde.org.es
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Pis0, 200
L]

HH-

x+¥=100
3x+2y 2180
Como las restricciones son 3x+ 2y 2 200} 1a region factible es la region del primer cuadrante
x+2y280
x20; y20

que esta por debajo de la recta roja v por encima de las rectas azul, Toza y verde.
Comprobamos que el punto P{30, 30) perteneciente a dicha region cumple todas las
restricciones.

50+30<100 )

3:50+2:302180

5-50+2-302200} jSe cumplen todas!
50+2-30=80

5020;3020 |

Coloreamos de gris la region factible e mdicamos las coordenadas de sus vértices.
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Eia, 1oe) | i

Valoramos la funcion costes C(x, ¥)=4x+6y en cada uno de sus vértices, en busca del valor

A(100, 0) 3 C(100,0) =400

B(80. 0) > C(80,0)=320

C(50, 15) > C(50,15) =200+ 90 =290 Minimo!
D{10, 75) & C(10,75)=40+450 =490

E(0, 100) > C{0,100) =600

El valor minmmo es 290 v se obtiene en el punto C(50, 15).
Con 50 sacos A v 15 sacos B nos ajustamos a las restricciones v obtenemos un minimo coste
de 290 €.
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3.- (]0 puntos) El coste total de fabricacion, en euros, de cierto producto viene dado por la fimecion
C{x)=x"+80x+10.000, donde x representa el mimero de unidades producidas y vendidas.

a.- (¥ punios) 51 cada producte se vende a 400 euros, plantee la funcion beneficio (ingrezos menos
costes) en funcion del mimero de umidades producidas v vendidas. Determine el nimero de unidades
del producto gque deben venderse para que el beneficio sea maximo (justificando que lo es). ;A cuanto
asciende dicho beneficio maximo?

b.- (¥ puntas) ;En queé mivel de produccion se minmmza el coste medio por umdad a4 x) = i) ?
===

a.- Los ingresos son J{x) = 400x, por lo que la funcion beneficios es:
B(x)=I(x)~C(x)=400x(x’ +80x+10.000) = —* +320x~ 10000
Utilizamos la derivada para hallar sus puntes criticos.
B(x)=—x*+320x—-10000 = B"(x)=—2x+320
Bx)=0=-2x+320=0=2x=320= I=E=lﬁﬂ'

~
=

Comprobamos =1 el punto critico cbtenido es maximo ¢ mimimo usande el signo de la segunda
derivada.

Br{x)=-2x+320=B"(x)=-2= B~ (160)=-2 < 0= x =160 es miximo
El beneficio ez maximo con 160 unidades producidas v vendidas.
B(160)=-160" +320-160-10000 = 15600

El beneficio maximo que se puede obtener es de 15600 €.

b.- Obtenemos la expresion del coste medio.

C 2 +
CM (x)= (x) _x'+80x 10.000 _ o, 10000
C x x x
. 10000
CM(x)=1-—— _
(x)=1-=5 i.::al—lm:”ﬂ=u:>1=1mfmnx-=1mm:[x=ﬁuuuu=—1m|
CM(x)=0 * *

Estudiamos el signo de la derrvada segunda enx = J00.

-
CM( x] = l—m =1-10000x" = C’.‘ld’"l:x‘,l = —{—Z}IUGUDJ:"‘ = "DE:DD =
x : : X
¥
=> CM(100)= 222 > 0= [x=100 es minimo]
El coste medio z2 minimiza en un nivel de oreduccion d= 100 wnidades.
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-1
4.- (10 puntos) Dada fx }——.
a.- (6 punfos) Detem:uueelva]ur del parametro m para que la fincion tenga un extremo relative en
x=-1. Razone 31 se frata de un maximo o un minmmo relatreoe.

b.- (4 pumios) Calcule el valor de m para que jfl[x_‘jd::=4
L

a.- Para que la fincion tenga un exiremo relativo en x=-1 la denvada debe anularze =
f(-1)=0.

gm:_]]-‘-': _EI[MF ‘1}= 3ooc’ —=2eoc" +2x _mx +1x w42
x' X x' '

f-{‘-':]:{ r x

-1V +2 -
f'{—l]=ﬂ:}%=ﬂ:} m;_1=ﬂ::—m+1=ﬂ':>

El valor del parametro es m = 2.
La funcién queda f(x)= x ,_1 :
Para decidrr =1 es maxime o minimo calculamoes el signo de la derivada segunda enx =-J.

_,i""l:x}=hF_-'-E:::f"[x]=ﬁx:x;_h:{,2f+2}=5I5_ﬁf—51: _—bx' _—6
] [lxl:"}. Il'l Il'l II
Fr-1)=— = — 1 &= mudimo relativ)

(-1
En x = -7 hay un maximo relativo.
b.- Calculamos la mtegral mdefimda

e met 1

-{ flx)de= ,[ xr x

Lo aplicamos a lo pedido.

_ff{x}cir [ x +%I'=E2'+l]—[ﬂl'+l =1m+1—1m—1=§m—%

j'f{x}cf:=4:>%m—%=4:‘#3m—1=3:}3m=9:§

El valor del parametro es m = 3.
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5.- ({0 puntes) Fesponda a las signientes cuestiones:

a.- (6 punios) La probabilidad de que un antobis escolar llegue con retraso en un dia mublado es de
0,08 v en un dia despejade 0,004. Durante un penicde de 20 dias ha habide 2 dias nublados v 12 dias
despejados. Para un dia elegide al azar, ;jcudl sera la probabilidad de que el autobus llegue con
retraso?

b.- (4 puntos) De los sucesos 4 v B de un mismo experimento aleatorio se sabe que: P(4)=3/8,
P(B)=5/8y P(AwB)=3/4 Calule P(4nB), P(4/B) v P(4nB). Tustifique si 4 v B son
dos sucesos mdependientes.

a.- La probabilidad de que un dia sea nublado es 820 = (.4 v de que sea despejado es 0.6,
Llamamos N al suceso “Dia mublade™ v R al suceso “el autobus llega con retraso™

Realizamos un diagrama de arbol
. Autobds llega con 1
retraso
Dia nublado P(R/N) =0.08
P(N)=0.4 | Autobus no llega )
COn retraso
P(R%/N) = 0.92
El clima v un | (R%/N)
autabels | Autobuis llega con )
retraso
o) =
Dia despejado L P(R/N") = 0.004
P(N%) = 0.6 | Autobis no llega ]
COn retraso
P(RC/NC) = 0.996
Utilizamos el teorema de la probabilidad total
P(R})=P(N)P(R/N)+P(N* ']P{R [ N%)=
=04-0.08+0.6-0.004 =(0.0344
b- Aplicamos la formula de 1a probabilidad de la union de sucesos.
P(AB)=P(4)+P(B)-F(AnEB)=
=323 planB)z P(anB)=2+2-3 ko025
4 8 8 ' 8§ 8 4 |4
Aplicamos el tecrema de Bayes.
1
P(4nB) 7 8 |2
P(4/B)= —4__ _|2-04
l:: ) P(B) I
B
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Caleulzmos P(An B

P{A]=P{An3}|+?{dn§]:~a§= +P(4nB|=

|| =

:bP[AﬁE]:%—%: %=ﬂ.125

Para que los sucesos A v B sean mdependientes debe cumplirse P(A4~B)=P(4)P(B).

P(Aﬁﬂ}=}l=ﬂ.25 i
15 55 L= P(AnB)=P(4)P(B)
PlA)PB)=——-=—=0234373
Los sucezos A v B no son mdependientes.
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6.- (I0 puntes) Se pretende analizar el consumo anual en alimentacion v bebidas en los hogares
espafiolez. Dicha variable sigue una diztnbucion normal con una desviacion tipica de 3.000 euros.
a.- (3 punfes) 51 deseamos obtener un intervalo de confianza al 96% para la media de dicha vanable
jcuantas familias tenemos que encuestar para que la amplitud del intervalo no sea supenior de 2.000
euras’

b.- (4 puntos) En una muestra de 60 hogares se obtuve un consumo medio anual en alimentacion v
bebidas de 17.000 euros, halle el imtervalo de confianza al 96% para la media de dicha varable.

.- (J purta) 51 desde una asociacion de consumidores se afirma «el consumo amual medie en
alimentacion v bebidas en hogares es de 20.000 eurcs al afiow. Razone, a la vista del apartado b.- s1
hay motivos para dudar de su afirmacion.

Sea X la variable aleatonia que mide el consumoe anual en alimentacion v bebidas en los
hogares espanioles.
X =N, 3000)

a. 51 la amplitud del intervalo no es superior a 2000 € entonces el error no debe zer supenor a
200072 = 1000 £.

Para un nivel de confianza del 96%
1-=09 2 =004 32=002 31 -e2=098 3z, ,=2.055

Utilizamos la formmla del error.
o 3000
Error =1z, —==>1000=2.053-"= = 1000/n = 2.035-3000 =
S n Jn

2.055-3000 2.055-3000°
— fn= 20533000 _  _(2.035-3000% e
V== " [ 000 ) 2

El tamafic mimimo de la muestra debe ser un mimero entero superior al obtenido. El tamario
minmme es de 39 hogares espafioles.

b.- Para un nivel de confianza del 96% tenemos que z_.,=2.055. n = 60. x=17000
Calculamos el error del mtervale de confianza.

Error==z,_, =2.033- 3000 =79390
Jn J60
El intervalo de confianra es:

(x—Error, x+ Error | =(17000-795.9, 17000+ 795.9) = (16204.1 17795.9)

¢.- Como 20000 no pertenece al mtervale de confianza hallado con un nivel de confianza del
% podemos afirmar que es dudosa su afirmacion.
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